

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

LA GUERRA CONTRA EL FASCISMO

El Ejército republicano, en una pujante ofensiva, corta las comunicaciones entre Huesca y Zaragoza

España plantea ante la Sociedad de Naciones el problema del torpedeamiento de nuestros buques por los navíos de guerra italianos

Y anuncia su propósito de agotar todos los medios para defender su derecho, salvando los altos intereses del pueblo español y la causa de la paz universal

VIVAMOS DE REALIDADES

Hay que ganar posiciones en el exterior; pero sin olvidar que en la guerra lo decide todo la acción militar

El Gobierno de la República española va a exponer nuevamente en Ginebra, en fecha próxima, la abrumadora serie de razones, deducidas de hechos, que vigorizan y hacen indestructible su protesta—ya con acentos de clamor universal—contra el atropello criminal de que es víctima España por parte de los Estados fascistas de Europa. Decididamente escépticos en cuanto a la moral de la diplomacia, y, como consecuencia, desesperanzados respecto a su eficacia Internacional, creemos, sin embargo, que es urgente ganar posiciones en el exterior. Pero, habiéndolo con sinceridad: la razón y el derecho tienen que hablar en Ginebra con entonación de hechos de armas, con la fuerza de triunfadoras acciones militares en el interior. La guerra ofrece constantemente a la meditación de los hombres el tema magnífico de la razón, fortalecida por las armas o debilitada por la inferioridad de éstas frente al enemigo. Por eso, cuando se habla de ofensivas en el exterior, nosotros, aun sin dudar de la conveniencia de aquéllas, opinamos que deben ir apoyadas o respaldadas por las ofensivas en el interior, en nuestros campos de batalla. La energía destructora del cañón se convierte en energía creadora de intereses en el exterior. Esta es una paradoja de tristes proporciones humanas, pero expresa incuestionablemente la fuerza de la realidad.

El Gobierno de la República española va a cumplir en Ginebra uno de los puntos esenciales de su misión histórica. Como dice «El Socialista», va a emprender una gran ofensiva en el Extranjero, que tiene como base la dignidad de un pueblo invadido. El ambiente Internacional está enrarecido. Vibra en él un temor de catástrofe y de fracaso de la paz europea. Lógicamente, la voz de España se oír con profunda atención en todo el Mundo; pero principalmente en Inglaterra y en Francia. Ganar estas posiciones nos importa mucho. Recordemos cómo la U. R. S. S. ganó la posición de Inglaterra con un pacto previo, mostrándole sus poderosos Ejércitos modernos, su Aviación de insuperable tecnicismo bélico, sus industrias y sus campos agrícolas en plena prosperidad. La República española ha de mostrar también en Ginebra cómo el Ejército popular sostiene nuestra razón resistiendo en Madrid y luchando en todos los frentes de combate. En su reciente discurso, el Sr. Azaña, con espléndida comprensión de la realidad, dijo que los mejores triunfos diplomáticos son los triunfos militares. Pues ésta y no otra es la suprema fuerza de una nación que lucha por su independencia y clama por su derecho. A medida que el peligro aumenta debe crecer la consciencia de los gobernantes. Razón y fuerza. Confiemos en ambas cosas. Razón ante el Mundo civilizado, y fuerza para vencer a nuestros enemigos e invasores en todos los frentes. Si la razón no es, o no se quiere que sea, visible para todos, nágase patente la actividad guerrera. Iniciémos—nos permitimos aconsejarlo al Gobierno del Frente Popular, a cuyo lado debemos estar todos los españoles que, sin proselitismos de ninguna clase, vemos en esta creación el resorte más firme de que dispone el antifascismo para alcanzar la victoria—la ofensiva intensa, que ayude en términos decisivos a nuestros heroicos combatientes de Santander. Realícese también la ofensiva en la retaguardia, donde todavía manobran con olímpica impunidad los emboscados productores de la disensión y de las defecciones políticas en la sombra y al amparo de títulos de organizaciones o de partidos sin excepción. Ofensiva general. Amplia y a fondo. En ella hemos de colaborar todos los que amamos la Independencia española y la República democrática de profundo contenido social.

La ofensiva en el exterior, si. Cuantas más posiciones ganemos, mejor. Las ganaremos, repetimos, con la razón, con el derecho y con la dignidad. Ahí; pero también, imprescindiblemente, con los hechos de armas. Batallas triunfadoras en tierra, aire y mar. Vivamos con la realidad. No esperemos nada de los acontecimientos extraños. Salvemos Santander, y todo el Norte, para, después, proseguir nuestra acción en los demás frentes. Es cierto, como dijo Indalecio Prieto, que en las guerras hay que contar también con lo inesperado. Pero, en los tiempos modernos, esto ofrece relativa importancia. Desconfiemos de las ayudas del azar. Aquellas ayudas de las fuerzas extrañas en los campos de combate de Troya, están bien en las páginas de «La Ilíada». Homero tendría que reconocer ahora que Marte es un factor decisivo en las guerras. Razón, derecho, sí; pero también fuerza irresistible. Luchemos con estas armas unidas. Así ganaremos posiciones en el Mundo de la diplomacia y defendémoslos Santander.

EL BOMBARDEO DEL «NOEMIE JULIA»

Protesta de Inglaterra al ex general Franco

Londres, 24.—El Gobierno británico ha enviado una enérgica protesta a las autoridades rebeldes españolas por el bombardeo aéreo de que ha sido objeto el buque mercante inglés «Noemie Julia».

PORTUGAL Y SU DICTADURA

Se descubre un nuevo complot para asesinar a Oliveira Salazar

Lisboa, 24.—La Policía dice haber descubierto un nuevo complot contra Oliveira Salazar. Según estas noticias, los conjurados habían decidido dar muerte al dictador lanzando una bomba Orsini dentro del automóvil de Salazar.

EL ATAQUE A LOS PUEBLOS INDEFENSOS

Los aviones rebeldes volaron sobre la costa mediterránea, siendo ahuyentados por las defensas antiaéreas de Valencia

UN BIMOTOR FACCIOSO ABATIDO POR UN CAZA REPUBLICANO

Barcelona, 24.—A las cinco y media se presentaron en la bahía de Rosas tres trimotores facciosos, uno de los cuales ha sido abatido por un caza republicano.

TAMBIEN REALIZARON DOS BOMBARDEOS EN ROSAS, SIN CAUSAR VICTIMAS

En la pasada noche dos aviones facciosos volaron sobre Rosas, dejando caer algunas bombas, que no causaron daños ni víctimas. Esta mañana, a las doce cuarenta, otros aviones han vuelto a bombardear dicha población, sin ocasionar tampoco daños ni víctimas.

DOS AVIONES REBELDES BOMBARDEAN EL POBLADO DEL PUERTO DE SAGUNTO

Sagunto, 24.—Esta madrugada, a las cinco veinte, aparecieron dos aviones enemigos, uno de bombardeo y un caza, los cuales siguieron la dirección Norte; es decir, a lo largo de la costa.

Como en otras ocasiones, atacaron el poblado del puerto, sobre el que arrojaron varias bombas, incendiarias en su mayoría, que cayeron en la desembocadura del río Palancia, destruyendo algunas chabolas que los trabajadores han construido para los meses de verano.

A consecuencia de las explosiones han resultado gravemente heridas una mujer y su hija, las cuales, después de haber sido atendidas en la Casa de socorro del puerto, fueron trasladadas en una ambulancia a Valencia.

LOS AVIONES QUE BOMBARDEARON SAGUNTO INTENTARON VOLAR SOBRE VALENCIA, SIN LOGRARLO

Valencia, 24.—Esta madrugada, aproximadamente a las cinco y media, sonaron las sirenas de alarma. Esta fue motivada por haberse apreciado la presencia de aviones enemigos que venían con dirección de Barcelona.

Las defensas antiaéreas funcionaron intensamente y los aviones no pudieron entrar en Valencia. Retrocedieron y marcharon a Sagunto, donde arrojaron varias bombas en la desembocadura del río Palancia. Luego intentaron volver a la capital levantina; pero también en esta ocasión les fué imposible penetrar en la misma, por lo que fueron en dirección a Mallorca.

UN RAID DE LOS APARATOS FACCIOSOS QUE NO PRODUCE DAÑO ALGUNO

Castellón, 24.—La pasada madrugada varios aviones facciosos volaron sobre las inmediaciones de Benicarló y Santa Magdalena, donde dejaron caer algunas bombas, no habiendo que lamentar desgracias personales ni daños materiales.

Los aparatos se internaron en el mar.

EL ATAQUE FACCIOSO A LA MARINA MERCANTE INGLESA

El «Daily Express» se pregunta hasta cuando durará la inseguridad del comercio marítimo inglés

Las repetidas protestas de la Gran Bretaña han sido desoídas sistemáticamente por Franco

Londres, 24.—Comentando el bombardeo del vapor «Noemi Julia», el periódico «Daily Express», órgano de la extrema derecha, pregunta si la Gran Bretaña tiene miedo de asustar y si prefiere que sean los marinos mercantes ingleses, mejor que los atacantes, los que hayan de vivir en la inseguridad.

El «Times» recuerda que todas las notas y protestas de la Gran Bretaña a las autoridades facciosas de Salamanca han quedado sin respuesta.

El «Noemi Julia» llega a Port Vendres protegido por un submarino francés

Port Vendres, 24.—Cuando el vapor inglés «Noemi Julia» fué bombardeado por un gran avión, después de haber volado sobre otros dos aparatos de reconocimiento, lanzó un S. O. S. y dió media vuelta, haciendo rumbo a Port Vendres. Un submarino francés, el «Diamant», encargado de la vigilancia en las aguas territoriales francesas, salió al encuentro del barco. Los dos navíos llegaron a Port Vendres, donde anclaron a las seis de la tarde.

El contratorpedero inglés «Hestiles» zarpa de Port Vendres

Perpiñán, 24.—El contratorpedero inglés «Hostile», que había llegado a Port Vendres procedente de Barcelona para prestar ayuda al «Noemi Julia», ha zarpado con rumbo desconocido. El «Noemi Julia» continúa anclado en Port Vendres.

Ayer voló nuestra Aviación sobre Madrid

El público que ayer tarde circulaba por nuestras calles se vió sorprendido por el ruido de los motores de aviación. Pronto se dió cuenta de que volaban sobre la capital unas escuadrillas y a mucha altura.

Los aparatos descendieron hasta que se hicieron bien perceptibles. Hicieron diferentes evoluciones y después se alejaron.

Desde luego eran aviones de la escuadra aérea republicana, que realizaron en los frentes servicio de reconocimiento, haciendo huir a tres aparatos rebeldes. Los madrileños, que ya están hechos a la guerra, y que saben vivir y soportarla, apenas si se preocuparon de inquirir de quienes eran los aparatos que iban sobre sus cabezas. Ya era un síntoma que nuestros antiaéreos no disparasen; pero lo que sí queremos significar es que no infunde pánico la aviación facciosa.

Se ven los aparatos y la aviación se vive su vida habitual. Y lo que sea sonará.

El vecindario recibió con gran contento la visita de los «chatos» que vigilan esta invicta villa, que no se entrega al fascismo, que la codicia, que la ansia y que no puede penetrar en sus calles porque nuestro valeroso Ejército popular ha levantado con sus pechos una muralla inexpugnable.

INFORMES OFICIALES

Las fuerzas enemigas sostienen una gran batalla entre ellas en la vega de Granada

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional, radiado a las doce y quince de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—Nuestra Artillería disparó sobre un escuadrón de caballería enemiga que se dirigía a Espinosa de Henare, causándole bajas vistas.

NORTE: SANTANDER.—El enemigo prosigue su avance en los frentes de Santander, apoyado por su masa de aviación y artillería, que ametralla nuestras comunicaciones. El esfuerzo principal de los facciosos va ahora encaminado a taponar la salida hacia Asturias, con el propósito de realizar un aislamiento de las tropas leales que se batan en la provincia de Santander. La capital ha quedado sin agua potable, de la que se ve privada hace dos días por haber cortado la conducción el enemigo.

ASTURIAS.—En el sector de Belmonte el enemigo ha ocupado el pueblo de Quintana, haciéndose, no obstante, trescientos prisioneros.

LEON.—Se han presentado tres evadidos en nuestras filas.

SUR.—Evadidos del campo faccioso, ocho. Desde nuestra posición de Cerro Tamboril se ha observado, a las ocho de hoy, la batalla que se libra entre fuerzas enemigas en la vega de Granada. La artillería facciosa cañonea desde El Fargue la zona de Ogollos-Vega; al mismo tiempo se oía perfectamente el fuego de ametralladora y bombas de mano. Tres aparatos facciosos bombardearon el lugar del combate. Este duró aproximadamente dos horas. Estas noticias han sido confirmadas por el observatorio de Aguas Blancas, desde donde se ha oído cañoneo por la parte de Fargue y los Verdúes. Estos hechos nos ratifica el observatorio de la posición Los Arellanos, desde la que se oyeron descargas de fusilería en el interior de Granada.

SUR DEL TAJO.—Desde la posición de Huerta Aurora el enemigo hizo fuego de fusil y ametralladora sobre nuestras posiciones. Se le replicó, ocasionándole bajas vistas.

TERUEL.—Cañoneo enemigo sobre Salvaloya y Punta Lázaro. La Artillería republicana disolvió una concentración enemiga en Cerro Pelado, y en la misma entrada del pueblo de Campillo fué batido por nuestro fuego un escuadrón de caballería.

El Ejército del Este consigue que queden aisladas de sus bases las fuerzas facciosas que defendían las posiciones del sector de Quinto, posiciones que nuestros soldados tienen cercadas

Continuación del parte de guerra facilitado a las doce quince de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA.—La jornada de hoy ha sido de gran actividad para el Ejército del Este. Los preliminares de las operaciones comenzaron antes de medianoche. Al amanecer, nuestras tropas, animadas de admirable espíritu, emprendieron la ofensiva, atacando el frente comprendido entre Tardienta y Belchite, en las direcciones que el mando les señaló. Ya en las primeras horas de la mañana se consiguió romper la organización enemiga. La ruptura se efectuó en tres direcciones, y a virtud de ellas quedaron aisladas de sus bases las fuerzas facciosas que defendían las posiciones del sector de Quinto, posiciones que nuestros soldados tienen cercadas. Los facciosos hicieron bastante resistencia, a pesar de la cual las columnas profundizaron en mucho en dirección a sus objetivos, cortando por completo las comunicaciones que enlazan Huesca con Zaragoza.

Los rebeldes, obligados a replegarse, sufrieron grandes bajas, dejando en nuestro poder un centenar de prisioneros con armamento y cuatro piezas de artillería. La Aviación cooperó admirablemente a la maniobra del Ejército de tierra. Desde el amanecer bombardeó intensamente los objetivos militares que habían de atacarse, y posteriormente protegió el avance de las columnas. El bombardeo de la Aviación se particularizó por su mayor eficacia en los alrededores de Quinto, haciéndolo desde alturas comprendidas entre los 600 y 800 metros.

También bombardearon nuestros aparatos las estaciones ferroviarias de Belchite, Bozotas, Zuera, Galatayud, Paracuellos y Burgo del Ebro, así como los aeródromos de Garrapinillos y Garay.

Al final de la jornada se conservan todas las posiciones ocupadas por nuestras columnas, y que son importantísimas, sin que el enemigo haya logrado desalojarnos de ninguna de ellas.

En las cercanías de Zuera fué derribado un aparato de caza enemigo.

Un bimotor Caproni, abatido por un caza leal, cayó al mar, siendo recogidos tres de sus tripulantes, italianos

EJERCITO DEL AIRE.—Los intentos hechos por la aviación fac-

Visado por la censura

losa para ametrallar nuestras líneas de la región Centro fueron infructuosos, puesto que los aparatos republicanos consiguieron alejar a los rebeldes.

A las cinco de la tarde de ayer, tres aviones fasciosos volaron sobre la bahía de Rosas. Varios cazas salieron en persecución de ellos y lograron derribar un bimotor marca Caproni. El aparato italiano cayó al mar, y tres de sus tripulantes fueron recogidos. Los tripulantes son italianos.

ANTE EL TRIBUNAL MILITAR DE MAHON
Juicio contra los aviadores italia-
nos capturados al ser derribado
su aparato

Mahón, 24.—Ante el Tribunal militar se ha visto la causa instruida contra los aviadores de nacionalidad italiana Sattilio Salusti y Raggio Anato, capturados recientemente al ser derribado el aparato que tripulaban, en una incursión que realizaron sobre la isla de Menorca. En el interrogatorio, Salusti ha declarado que se enroló en la aventura española por no encontrar trabajo en Italia, después de haber hecho la campaña de Abisinia. Manifiesta que en Mallorca hay diez aparatos

de bombardeo y doce cazas, servidos todos por oficiales italianos. El cobraba cuatrocientos cincuenta y siete pesetas mensuales e iba en calidad de observador. Raggio es fotógrafo de Aviación, y ha declarado que embarcó como pasajero. Negó que el avión derribado llevara bombas. El fiscal ha calificado los hechos de rebelión, y el defensor, de auxilio a la rebelión. El juicio ha quedado visto para sentencia.

EL PUEBLO ESPAÑOL TIENE UNA NUEVA MISION
HISTORICA QUE CUMPLIR

“España—dice “Tierra”, de Colombia—tiene que salvar la paz del
Mundo, oponiéndose con su Ejército
popular a la moderna
barbarie”

Desde hace algunos meses los ojos esperanzados de todos los hombres libres de la tierra se fijan sobre España, donde se juega actualmente la gran partida de la civilización contra el fascismo, contra el espíritu de la fuerza bruta. Nuevamente el pueblo español tiene una misión histórica y vuelve a encender la luz que ha guiado durante siglos los destinos humanos. ¿Cuál es su luminosa misión? Nada menos que salvar la paz del Mundo, oponiéndose con su disciplinado Ejército popular al avance del fascismo invasor, esa moderna barbarie que pretende aniquilar al individuo en aras de unos cuantos mitos nacionalistas empapados en la sangre de las masas proletarias y cubiertos con la máscara de su anacrónico imperialismo.

¿No ha gritado uno de los abecillas fascistas en Salamanca: «¿Muera la inteligencia? ¿Qué mérito tienen las obras de la inteligencia para aquellos que se mofan del derecho y de la moral y que confían la solución de los problemas a la fuerza bruta?»

España, la de las heroicas milicias obreras y campesinas, la de los regimientos juveniles, la de los mineros asturianos; España, la admirable, que se bate en las afueras de Madrid y avanza a rescatar Oviedo, Córdoba, Huesca; España, que se levanta como un solo hombre a lo largo del Mediterráneo, es un magnífico ejemplo para todos los pueblos de la tierra. Ejemplo de coraje y de dignidad, de culto al espíritu y de voluntad de ser libre. Nada han podido ni podrán contra esas virtudes los tanques, los carros blindados y todas las máquinas de guerra de italianos y alemanes. Una sencilla, pero fuerte y callada mano de un minero español se ha levantado contra los monstruos de acero y los ha hecho volar entre resplandores. Es éste el símbolo popular de la nueva España: el trabajador, que con ademán enérgico va haciendo por los campos de batalla una siembra de fuego. [España, luz del Mundo]

INTENCIONADO
Explosión
en un campamento
militar en Westfalia

Berlín, 24.—A primera hora de la tarde de ayer se produjo una gran explosión cerca de Munster. El accidente se produjo en las inmediaciones del campo de tiro de artillería, inmediato al gran campo de maniobras.

Berlín, 24.—Se ha publicado un comunicado oficial sobre la explosión de Munster, en el que se dice que la detonación producida ayer a mediodía fue consecuencia de una explosión en un pequeño polvorín. Acudieron obreros de los puntos inmediatos rápidamente, produciéndose entonces una segunda explosión, pereciendo 12 bomberos y resultando heridos 60 obreros, en su mayoría levados. A pesar de los trabajos que se han realizado, aún no se ha logrado encontrar el cadáver de un obrero.

ACERCA DE UNAS DECLARACIONES
DE TRIFON GOMEZ

El abastecimiento
de Madrid

El director general de Abastecimientos, en una breve visita a Madrid, al objeto de estudiar el problema del suministro de la capital de la República, ha hecho unas interesantes declaraciones. Interesantes por lo que tienen de prometedoras para este sufrido pueblo. Trifón Gómez, concejal del diluido Ayuntamiento de Madrid existente en Noviembre del año pasado, ha dicho a un colega que en estudiar el problema del abastecimiento del sufrido pueblo madrileño que él representó no tardará más de un mes. Pasado este mes comenzará a funcionar el mecanismo distribuidor, y si el transporte de tierra no se entorpece y los barcos mercantes no sufren interrupción, tendrá plena eficacia el racionamiento de la zona leal. Entiende el director general de Abastecimientos que se hace necesario organizar el funcionamiento de las Delegaciones provinciales, y que una vez asegurado todo, quedará resuelto, porque la red de correspondientes comerciales ya está organizada. Satisfacen a nuestros esperanzados estómagos las manifestaciones del camarada Gómez y la actividad que está desplegando, para que, pasados treinta días, puedan digerir los alimentos preciosos para nuestro sustento, aun cuando el racionamiento uniforme se lleve a cabo,

UN SABIO, DE RENOMBRE UNIVERSAL, ENCARGE
LADO POR LOS FACCIOSOS

A los setenta y cuatro años de
edad, enfermo y medio ciego,
Odón de Buen ha permanecido
un año en la cárcel de Palma
de Mallorca, incomunicado y dur-
miendo en el suelo

Desde que el ilustre director del Instituto Oceanográfico Español, Odón de Buen, fue senador republicano, hace treinta años, se retiró de la política para consagrarse exclusivamente a los altos cargos internacionales científicos y técnicos, entre otros, el de presidente de la Sección de Oceanografía de la Unión Internacional de Geodesia y Geofísica, que ocupó en sustitución del príncipe de Mónaco al morir éste.

El Sr. De Buen lleva cuarenta y cuatro años estudiando en las Baleares, y hace treinta que fundó en Palma de Mallorca el magnífico laboratorio al que acuden a trabajar los más eminentes profesores del Extranjero.

El verano de 1936 se dispuso, como todos los años, a pasar con su esposa, en Palma de Mallorca, un par de meses, y a su llegada se abrió en su existencia el paréntesis de horror que acaba de cerrarse estos días y que nos ha referido.

Salimos de Madrid el 15 de Julio y estuvimos en Barcelona un par de días. Allí oímos hablar de una sublevación en Marruecos; pero todos mis amigos coincidieron en que no debía por eso desistir de mi viaje a Mallorca; al contrario: «Allí estará usted más tranquilo que en ninguna parte», me dijeron. Y el 19, a las seis de la mañana, desembarcamos en Palma. Estábamos desayunando en el hotel cuando entraron en el comedor varios jóvenes armados y se difundió la noticia de que en la isla se había proclamado el estado de guerra. Pasamos una semana de inquietud, de angustia; pero, sobre todo, de desconcierto. Se oía todavía libremente la radio de Barcelona, que hablaba de combates en las calles, de heridos y muertos. Allí iban aviones leales a bombardear, si bien solamente objetivos determinados, lejos del hotel, que estaba situado en las afueras de la ciudad, junto al Consulado francés. En realidad, nadie sabía a ciencia cierta lo que pasaba. Casi todos los extranjeros, alarmados, se fueron marchando en barcos de sus nacionalidades respectivas y nos quedamos un grupito angustiado y desorientado. Un día unos militares se acercaron a mí y me dijeron cortésmente que no me moviera del hotel y que estuviera tranquilo, pues no me pasaría nada. Así transcurrieron trece días. El 1 de Agosto fué a buscarme un delegado de Policía. Envié a mi mujer a casa de un amigo, profesor de la Universidad de Barcelona, y seguí a policía al Gobierno civil; intenté hablar con el gobernador; le hice pasar mi tarjeta; pero con vagas excusas se negó a recibirme. Y el policía me llevó a la cárcel... de donde acabo de salir al cabo de un año, con alternativas de estancia en el hospital, sin haber sido sometido a proceso alguno ni haber sido interrogado siquiera una sola vez.

Nos da algunos detalles de su estancia en la cárcel fascista: «Compartía una habitación con otros presos, en su mayoría intelectuales; allí estaba Ferval, catedrático de Francés del Instituto y concejal del Ayuntamiento de Palma; un abogado distinguido llamado Reus, juez de Felanix; el oculista de más fama de la isla, doctor Comas, y otros... llegamos a ser veinticinco, hacíamos en un cuarto de proporciones reducidas. «¿Y cabían tantas camas? «¿Comas? ¡Si dormíamos en el suelo! Solamente a mí, al cabo de unos días, los oficiales de Prisiones, en vista de mi edad y de mi estado de salud—pues padezco diabetes y, naturalmente, se había recrudecido considerablemente—tuvieron la atención de darme una cama. Asimismo, al dictamiar los médicos el peligro que suponía para mí, en vista de mi en-

fermedad, el comer el rancho, compuesto principalmente de patatas, judías, pan y otras féculas, se autorizó a mi mujer a enviarme comida de régimen. Me la traía a diario el mozo del laboratorio; pero sin verme, pues nuestra incomunicación con el exterior era absoluta. Al cabo de dos meses se había recrudecido no sólo mi enfermedad, sino también mis cataratas seniles y me hallaba casi ciego. Entonces el médico militar, antiguo alumno mío, me envió al hospital, donde permanecí desde primeros de Octubre hasta el 16 de Diciembre. Entre tanto, la Prensa y la radio de todos los países habían difundido la noticia de la prisión del famoso sabio. Hay que recordar que el Sr. De Buen pertenece, lo mismo que el Sr. Giral—nuestro actual ministro de Estado—al Consejo Internacional Permanente para la Exploración del Mar, cuyo presidente es sir Maurice, subsecretario del ministerio de Agricultura y Pesca de Inglaterra; uno de los vicepresidentes es el doctor Henriot, subsecretario de Estado, alemán, y el otro es monsieur Theodore Tissier, presidente del Consejo de Estado francés.

Las noticias del trato que los fasciosos daban a uno de sus colegas más prestigiosos produjo enorme impresión en los miembros del Consejo internacional permanente, y como la Secretaría general de este Consejo reside en Copenhague, acordaron encargar al cónsul danés en Mallorca visitase al prisionero y se interesase por él. Pero—y he aquí un rasgo interesante de la «mentalidad fascista»—la trascendencia científica de la personalidad de su prisionero tuvo sobre las autoridades fasciosas una influencia contraproducente. «Toda Europa se interesa por él—llegaron a decir—y parece que tiene fama mundial... Es, por lo tanto, doblemente peligroso.»

—Solo a fuerza de gestiones incesantes—prosigue D. Odón—el cónsul inglés, cuyo comportamiento, así como el del cónsul de Dinamarca y el de Suecia, están por encima de todo elogio y agradecimiento, logró al fin que se autorizara a mi mujer a visitarme una vez a la semana, en presencia de un policía, claro está, y que se me incluyese con el número uno en el primer canje de prisioneros que se realizara.

Durante aquella estancia de dos meses en el hospital, el Sr. De Buen tuvo dos emociones: una gratísima, la otra muy triste. —El cónsul danés, después de su primera visita, volvió a verme un día más tarde; esta vez vestía de etiqueta. Con toda solemnidad, en presencia del director del hospital, de varios médicos y de un delegado del Gobierno, me anunció que me había sido concedido el premio internacional de Oceanografía del legado Schmidt, que se otorgaba por primera vez, y cuya trascendencia en todos los órdenes está llamada a igualar la del premio Nobel. La emoción triste fué que un día trajeron a un enfermo que en un ataque de locura había intentado suicidarse.

El segundo período de encarcelamiento de D. Odón de Buen terminó el 16 de Diciembre. —Las autoridades fasciosas me mandaron de nuevo a la cárcel, y esta vez, ya sin consideración de ninguna clase, tuve que dormir en el suelo como los demás y padecer una incomunicación absoluta; solamente podía, cada diez días, enviar a mi mujer una postal para pedirle los objetos o ropa que necesitara. Este régimen riguroso duró cuatro meses consecutivos, si bien a los dos meses, en vista de que, según dictamen de todos los médicos, mi estado de salud era tal que peligraba mi vida, me mandaron a la enfermería de la cárcel, donde al menos pude dormir en una cama.

—¿Y al cabo de cuatro meses...? —preguntamos. —Al cabo de cuatro meses, o sea en Abril, a favor de una de esas luchas sordas tan frecuentes entre falangistas y requetés—que allí se llaman «tradicionallistas»,— estos últimos pasaron a ocupar los altos cargos, y al ser nombrado el teniente coronel de Ingenieros don Victor Enseñat delegado de Orden público, el trato de los presos se suavizó algo, pues, al revés de los falangistas, los tradicionalistas alardean de humanidad, y hay que convenir en que son algo menos feroces que aquellos. El nuevo delegado de Orden público ordenó inmediatamente mi traslado al hospital y autorizó a mi mujer para visitarme libremente tres veces por semana. Así viví hasta últimos de Julio.

El encierro del Sr. De Buen ha sido tan absoluto durante más de un año, que ahora, cuando sale a la calle, se marear un poco. «Carecíamos de toda visión horizontal», dice. Por lo tanto, son relativamente pocos los detalles que nos puede ofrecer de la vida en Mallorca, pues sólo facilita aquellos

de los que tiene absoluta seguridad; con todo, no carecen, ciertamente, de interés sintomático.

En los primeros días de Noviembre—nos cuenta—, una hora de pistoleros fascistas, a los órdenes del gobernador y del jefe de Policía, se dedicaron en Palma de Mallorca al asesinato libre, labor de la cual se encargaban en los pueblos los caciques y sus asarriados. Merece destacarse el caso de que allí la Guardia civil no fué, ni con mucho, la más encarnizada en la matanza de gentes de izquierda. Cada mañana, las carreteras aparecían cubiertas de cadáveres en número que solía pasar de cincuenta. De este modo, según opinión de los más pesimistas, llegaron a eliminar más de cinco mil personas. Pero, según datos fidedignos y cálculos moderados, sólo me atrevo a asegurar que pasaron de tres mil. Entre las víctimas figuraban todos los masones que eran blanco principal del odio fascista. Maestros, abogados, médicos que apenas eran tachados de ser algo liberales, cayeron víctimas de esta furia implacable. Recuerdo, por ejemplo, a Olmo, profesor de la Escuela Normal, y al inspector de Enseñanza Sr. Leal, al que martirizaron brutalmente antes de matarle y de quien dijo el parte fascioso que se había suicidado. Pero, como le digo, esto ocurrió en los primeros días.

—Luego cesaron los asesinatos?

—No; se metodizaron según una organización, que consistía en encarcelar a la gente y luego poner en libertad un grupo de presos, de los cuales algunos volvían efectivamente a sus hogares, mientras que los cuerpos de la mayoría de ellos aparecían al día siguiente en la cuneta o junto a las tapias del cementerio. Este sistema fué obra del gobernador civil, Mateo Torres, comandante que fué ayudante de Franco y que es fascista acérrimo, hasta el punto de que, siendo militar, sólo lleva el uniforme de la Falange. Ahora está en Burgos, donde ha sido llamado por la Junta fasciosa, que según dicen, y aun cuando no suela asustarse de nada, se espantó de sus crímenes. Tenía por confidente al obispo, que le ayudaba con entusiasmo en su labor inquisitorial. Fué al marcharse él cuando ascendieron a los altos cargos algunos tradicionalistas, que humanizaron algo la vida, si bien Mallorca sigue viviendo bajo el imperio del terror, dominada por una amalgama de militarismo, caciquismo y clericalismo.

—Don Odón de Buen nos cuenta que también había en la cárcel—algunos han sido fusilados—banqueros derechistas por estampillar falsamente billetes de Banco, y curas que tenían montada una lucrativa agencia para entregar pasaportes a personas sospechosas de republicanismo y facilitar su evasión.

—Mientras se dan tales inmorales—añade—, las calles están llenas de pasquines ordenando a las mujeres que «para ganar la guerra» lleven mangas largas y descotes moderados. Desde las terrazas vecinas a las cárceles, las señoritas falangistas hacían señas burlescas a los presos de que les cortarían pronto el cuello. En general, en medio de un ambiente atroz y deprimente, el decaimiento, tristeza y miedo, lo que domina en toda la isla es, en el orden militar, lo italiano; en el orden moral, el más reaccionario de los clericalismos. Todos los aviadores, todos los servidores de las piezas, todos los técnicos de servicios de guerra, son italianos. En la población civil la aspiración suprema parece ser retroceder varios siglos y volver a la época de Isabel la Católica; muchas señoras forman grupos de «margaritas», y los niños se divierten en «ballilas», uniformados y militarizados por completo, y en «pelayos». En cuanto a la gente poco o mucho de izquierda, los pocos miles que sobreviven a las matanzas están reclusos en las cárceles y campos de concentración.

—¿Hay varios campos de concentración? —Cinco o seis, donde los hombres, especialmente los de más elevada intelectualidad, son destinados a picar piedra, a hacer pistas militares y otros trabajos por el estilo.

No podemos menos de exclamar: «¿Cómo! Cuando nosotros mantenemos en la inactividad a nuestros prisioneros, aun a los idiotas y holgazanes, que en su vida fueron útiles a la sociedad, ellos dedican a los trabajadores de la inteligencia a picar piedra.

—¡Ah! Pues todos los encarcelados estaban deseando ir a aquellos campos de concentración—contesta D. Odón de Buen—. Allí, siquiera, estaban al aire libre, comen algo de fruta y reciben alguna que otra visita de sus familiares, mientras que en la cárcel...

En medio del optimismo sereno que le da su situación actual, una nube ha pasado por la frente del ilustre profesor.

—Las cárceles de Mallorca son horrendas—dice—. Hay una instalada en un almacén de maderas, la Casa Mir, donde durmiendo en el suelo llegaron a hacirse nocivos desgraciados.

—Abandonamos al anciano sabio, que ha sido tratado por los fasciosos como en ningún país medianamente civilizado se trata a los peores criminales, recordando que durante la revolución rusa no se ha durante un solo caso de haber sido encarcelado ningún intelectual de edad avanzada.

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

El presidente de las Cortes
recibió ayer las visitas de
varios ex ministros y dipu-
tados, que se despidieron

Dos ex ministros visitan a Martínez Barrio

Valencia, 24.—Esta mañana, el presidente de las Cortes, y a petición de un redactor de «Radio París», impresionó un disco, que será retransmitido por la mencionada emisora pasado mañana. Entre las visitas que recibió esta mañana el Sr. Martínez Barrio figuraban las de los ex ministros, que hasta ahora se encontraban en París, Sres. Sánchez Albornoz y Lara.

Manifestaciones del presidente de las Cortes

El presidente de las Cortes, señor Martínez Barrio, ha recibido esta mañana, en el despacho que se le ha habilitado, a varios diputados y después manifestó a los representantes de la Prensa que algunos de aquellos fueron a despedirse, pues pensaban dirigirse a diversos puntos de la España republicana.

Visitas al presidente del Consejo

El presidente del Consejo estuvo despachando esta mañana con el ministro de Comunicaciones. Después, el doctor Negrín recibió al general Julio Deutch y al subdirector de «Crítica», de Buenos Aires.

Diplomáticos en Gobernación

El ministro de la Gobernación fué visitado esta mañana por el embajador de España en Londres, Sr. Azcárate, y por el encargado de Negocios de los Estados Unidos en España.

La labor de la Dirección general de Prisiones

En el ministerio de Justicia se ha entregado una nota a la Prensa dando cuenta y resaltando la labor intensa de la Dirección general de Prisiones.

Destaca asimismo mejoras introducidas en los servicios de referencia y los trabajos, a que se dedica los reclusos, y con este motivo anuncia que en breve se emprenderá una importante labor en los saladeros de la margen izquierda del Segura, precisamente por los reclusos.

La C. N. T. contesta al Partido Comunista

Firmada por el secretario general del Comité central de la C. N. T., ha contestado ampliamente a la carta dirigida por el Comité central del Partido Comunista a la C. N. T., en contestación a la que los confederados dirigieron respecto al incidente surgido por la publicación en «Frente Rojo» de unos comentarios sobre la actuación de la Sindical en Aragón.

Una nota del ministro de Justicia sobre el funcionamiento de las prisiones de la España leal

El ministro de Justicia ha facilitado esta tarde una extensa nota, en la que expone el perfecto funcionamiento de todas las prisiones de la España leal, conseguido después de realizar un esfuerzo extraordinario, sobre todo en los dos últimos meses.

Dice que las deficiencias en lo concerniente a transportes que existían van subsanándose, y ya ha podido efectuarse el traslado de Madrid de más de 700 penados para los campos de trabajo, lográndose igualmente separar a los antifascistas presos de los desafectos al régimen. El hospital penitenciario de Madrid ha sido inaugurado recientemente, y se encuentra dotado a la perfección. Los campos de trabajo están en pleno desarrollo, y en Almería los penados han construido en dos meses importantes obras, ascendiendo los jornales a más de 1.000.000 de pesetas.

También se han comenzado trabajos en otras poblaciones, entre los que figura el saneamiento y puesta en cultivo de los saladeros de la margen izquierda del Segura, que supone el saneamiento de más de 30.000 hectáreas de terreno, sobre el cual podrán vivir 40.000 familias. La alimentación es atendida con el mayor esmero, cuidando de que sea sana y abundante. El importe de la ración de trabajo se aumenta en un 20 por 100 con relación al que ordinariamente se da en las prisiones.

En cuanto a las reclusas, también ha podido lograrse que rindan algunos trabajos propios de su sexo, dedicándose a la confección de ropas para los penados. Por último, el ministerio se ha hecho cargo de más de un centenar de monjas que suponían una carga excesiva para Asistencia social, incorporándolas a la vida civil.

El fiscal de la República da a la publicidad una nota

El fiscal de la República nos remite la siguiente nota: «Esta Fiscalía general, que está reconocida a la Prensa por la forma en que ha acogido y divulgado su última circular, desea salir al paso de una interpretación equivocada que respecto de la misma se ha escrito en algún diario. Se ha dicho que su sentido es poco menos que dictatorial y que constituiría una mordaza que impediría el derecho a la crítica, lo

cuál es inadmisibles en una democracia. Pero nada de eso es la circular. Se limita a cumplir la ley, que es la voluntad de todos, soberanamente impuesta por el pueblo a través de sus organismos representativos, y cuya exigencia es más precisa en estos momentos excepcionales de lucha que estamos viviendo.

«Pero, además, la circular en nada entorpece el derecho de crítica, la facultad de señalar lealmente errores inspirados en el deseo de colaboración y acierto. Lo que trata de impedir es la injuria y el agravio y las polémicas ásperas y rencorosas que puedan agrietar la firme unidad del bloque antifascista, y con este motivo espera esta Fiscalía general que ha de ser acatada, más que por su autoridad, por la convivencia de todos de que son indispensables esas normas para defender la solidaridad de cuantos luchan por la independencia de España y la ciudadanía de los españoles.»

Moscú recibe entu-
siásticamente a los
aviadores transpolares
Gromof, Youmachef y
Daniilin

Moscú, 24.—Los célebres aviadores soviéticos Gromof, Youmachef y Daniilin, después de un viaje triunfal desde la frontera hasta la capital, llegaron ayer a Moscú, en donde fueron recibidos entusiastamente por una inmensa muchedumbre de trabajadores. Acudieron a la estación los camaradas Khroutchev, Roukhimovich, Alkhis, Chvernik, Dimitroff y Touplev, así como familiares y amigos de los gloriosos aviadores. En la plaza de la Estación se celebró un mitin, dirigiéndoles un saludo de bienvenida, en nombre del Comité central del Partido Comunista de la U. R. S. S. y en el del Gobierno, el héroe de la Unión Soviética académico Schmidt. Fué contestado, manifestando su agradecimiento en nombre de los aviadores, por el aviador Gromof.

Después del mitin, Gromof, Youmachef y Daniilin se dirigieron en automóviles al Kremlin, siendo aclamados durante el recorrido por la multitud, que llenaba de flores los coches en que iban.

PARA ANADIR A LA LISTA...

Condenas
de muerte en Bilbao

París, 24.—Comunican de Bilbao que en un Consejo de guerra celebrado ayer en aquella capital ha sido condenado a muerte Manuel Castro, que fué ministro de Industria del Gobierno vasco. También han sido condenados a muerte el teniente Ceclio Serrano y Angel Irazábal, que perteneció a la escolta del presidente del Gobierno vasco.

EL MINISTERIO DE TRABAJO
Y ASISTENCIA SOCIAL FACILITA
A CUANTAS PERSONAS
QUIERAN MARCHAR DE MADRID,
COMO EVACUADAS, A LAS
REGIONES DE LA ESPAÑA
LEAL, TRANSPORTE COMODO
Y GRATUITO, INFORMES,
CINE DE SALAMANCA

LA DEFENSA AEREA DE NORTE-
AMERICA

Se construye activamente un gran
centro de aviación
en la costa del Pacífico

Sacramento (California), 24.—Se trabaja activamente en la construcción de uno de los centros más importantes de aviación, al oeste de las montañas rocosas. La terminación ha sido proyectada para Enero de 1939. Mide 1.200 acres y está a siete millas al noreste de esta ciudad. Comprende varios edificios de acero y hormigón armado: hangares, almacenes, oficinas y otros departamentos. También contará con un puesto militar, cuarteles, hospital, etc. Para las pruebas aéreas que se van a efectuar en dicha base se están construyendo pistas de cemento, cada una de 4.000 pies de largo y 150 de ancho. El trabajo de nivelación del campo necesitará remover más de un millón de metros cúbicos de tierra. Cuando se termine esta base aérea encontrarán trabajo en ella alrededor de 300 mecánicos civiles y numerosos oceanistas.

Las fuerzas militares serán de 25 a 40 oficiales y 150 hombres. Los técnicos indican que una vez terminado este centro de aviación será una de las bases de defensa aérea de más importancia sobre la costa del Pacífico, así como en toda la región Oeste de las Rocosas.

EL GOBIERNO, A LA SOCIEDAD DE NACIONES

Denuncia oficial de los ataques fascistas contra los buques mercantes republicanos

Valencia, 24.—El Gobierno español ha dirigido la siguiente nota al secretario general de la Sociedad de Naciones:

Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. los hechos siguientes:

Primero. El día 11 del actual, a las once horas, el vapor español «Campeador» fué hundido a catorce millas al sudeste del cabo Bon. El «Campeador» había salido el día 4 del puerto de Constanza con un cargamento de 9.600 toneladas de gasolina con destino a un puerto español.

El día 11, a las nueve de la mañana, cuando el «Campeador» se encontraba a unas diez millas al sur de La Lampedusa, apareció un buque de guerra con bandera italiana y procedente del Noroeste. Se acercó al «Campeador», cambiando con éste los saludos navales, y aproximándose tanto que pudo leerse claramente su nombre: «Saetta», en popa, y las letras S. A., pintadas en rojo y gran tamaño, en proa.

A las diecinueve cincuenta el «Campeador» sufrió una violentísima sacudida, por efecto de un proyectil que alcanzó al departamento de máquinas, quedando apagadas todas las luces del buque e inutilizada la telegrafía sin hilos.

Con un intervalo de cinco a siete minutos se produjo una segunda explosión, y con otro intervalo de cinco a siete minutos la tercera y última explosión.

A partir de este momento el mencionado buque de guerra italiano no se apartó del vapor «Campeador». A las dieciséis horas del mismo día apareció otro buque de guerra italiano, del mismo tipo y tamaño del ya mencionado, cuyo nombre no fué posible leer por no haberse aproximado tanto como el anterior. Y una vez que hubo cambiado diferentes señales con el «Saetta» siguió con éste la ruta del vapor español. A las siete de la noche la posición de los buques era la siguiente: El buque «Campeador» marcha con rumbo cabo Bon, seguido a unas cinco o seis millas por los buques de guerra italianos ya mencionados, los que unas veces en línea y otras veces uno al lado del otro seguían la dirección marcada por el «Campeador». A la puesta del sol encendió las luces de navegación el buque español y lo mismo hicieron los buques de guerra que le seguían.

A las diecinueve veinte los buques de guerra italianos apagaron sus luces y se adelantaron, poniéndose por el costado de estribor del «Campeador», a poca distancia del mismo, pudiendo distinguirse los movimientos de los buques italianos por navegar a poca distancia, lo que permitía ver perfectamente sus siluetas.

Rápidamente el «Campeador» empezó a hundirse. Algunos tripulantes pudieron salvarse en los botes del buque. Después de la última explosión, el «Campeador» comenzó a arder. Por la luz que el incendio proyectaba, la oficialidad y la tripulación, que ocupaban los botes de salvamento, pudieron ver la silueta de los buques de guerra que aún se hallaban a poca distancia del siniestro, sin prestar a los naufragos socorro alguno. El fuego se extendió al derramarse la esencia por la superficie del mar, lo que puso en peligro la vida de los que intentaban salvarse.

Por todo lo anteriormente expuesto, y de acuerdo con las manifestaciones hechas por el capitán y otros tripulantes del «Campeador», no queda lugar a dudas de que la agresión partió de los buques de guerra italianos, uno de los cuales puede afirmarse que fué el llamado «Saetta».

De los 42 hombres que componían la tripulación, 30 lograron salvarse en los botes y se dirigieron a la costa de Túnez, donde las autoridades han instruido diligencias y han prestado a la tripulación ayuda y atenciones por las cuales expresa su reconocimiento el Gobierno español.

En la exposición de los hechos anteriores, coinciden las declaraciones prestadas ante el cónsul de España en Túnez por el capitán del buque «Campeador», don Félix Garay Cororodo; el primer oficial del mismo buque, D. Andrés Ferrer Alvarez; el sexto maquinista, D. Raimundo Bosarrate Iurriaga, y otros tripulantes.

El vapor inglés «Dido» recogió en el lugar del siniestro a otros tres tripulantes que fueron desembarcados en Gibraltar el día 14 del corriente, los cuales, según declaración prestada ante el cónsul general de España en Gibraltar, al producirse la explosión en el «Campeador» se lanzaron al mar para salvarse a nado. La iluminación que el incendio producía les permitió ver la presencia de estribor del buque siniestrado

de los buques de guerra italianos que, indiferentemente, contemplaban el naufragio.

Unos treinta minutos después del accidente pasó a lo largo un buque mercante, apareciendo después otro inglés: el «Dido», que trató con la mayor consideración a los tres tripulantes mencionados. Un bote del «Dido» estuvo recorriendo el lugar del siniestro para tratar de salvar más vidas, sin lograr encontrar otros supervivientes.

El vapor inglés «Clintonia» recogió en el lugar del siniestro a otros dos tripulantes del «Campeador», que han desembarcado en Cartagena, uno de los cuales ha declarado ante el ministro de Defensa Nacional que cuando se había alejado a nado del «Campeador», pudo ver claramente a los dos destructores italianos, y que al extinguirse el incendio el «Saetta» y el otro buque gemelo enfocaron sus reflectores hacia el punto donde acababa de hundirse el «Campeador», dirigiéndolos hacia los naufragos, que se debatían en el mar, para ametrallarlos.

Añadió dicho superviviente que oyó perfectamente varias ráfagas de ametralladora. Después los dos destructores italianos se alejaron. Cuando los naufragos fueron vistos por el «Clintonia» estaban ya casi desfallecidos. El capitán del «Clintonia» ordenó que se guardara silencio a bordo por si se oían voces de algún otro naufrago, ordenando enfocar los reflectores sobre las aguas, viéndose a cuatro marineros provistos de salvavidas que eran ya cadáveres. Indudablemente, habían muerto a consecuencia de los disparos que con sus ametralladoras hicieron los destructores italianos.

Segundo. El día 13 fué hundido el vapor español «Condé de Abásolo», en las proximidades del cabo Bon. El día 17, el vapor inglés «City of Wellington» desembarcó en Argel 23 tripulantes del barco mencionado. El capitán del «Condé de Abásolo» ha relatado en el Consulado de España en Argel que el día 12 del corriente, a las doce de la tarde aproximadamente, volaron sobre el buque dos hidroaviones italianos tipo Savoia, que tomaron dirección Sicilia. El mismo día dos cruceros italianos pasaron a dos millas dirección Oeste, costas de Marruecos, sin que hicieran ningún movimiento hacia el buque. El día 13, cuando el «Condé de Abásolo» navegaba próximo a la costa, a la altura del cabo Bon, pasaron seis buques de guerra italianos. Una hora más tarde aparecieron dos remolcadores italianos. El mismo día, a las veinte horas, navegando a los 36,10 latitud Norte y 12,41 longitud Este, se divisó un buque en la dirección de las islas Línea a la Pantelleria, que se creyó que era mercante por llevar luces blancas en las torres y verdes y rojas en banda. Al llegar a popa viró, poniéndose de proa al buque español, encendiendo los reflectores; virando nuevamente y poniéndose de costado, apagó las luces y lanzó un torpedo que destruyó las máquinas del vapor español.

Eran las nueve de la noche, y el buque se encontraba a 36,10 de latitud Norte y a 12,52 de longitud Este. La tripulación se lanzó al mar en los botes. Las características del buque agresor son: torpedero de tipo novísimo, con dos chimeneas y dos puentes. El capitán del «Condé de Abásolo» cree que se trata de un torpedero italiano.

Tercero. El día 15, a las diez treinta, el vapor español «Ciudad de Cádiz» fué torpedeado a 15 millas de la isla de Tenedos, en las circunstancias siguientes, relatadas por el capitán de dicho vapor en el Consulado de España en Estambul:

El «Ciudad de Cádiz» se encontraba en las proximidades de la isla de Tenedos cuando surgió a la superficie un submarino sin pabellón, con las letras y números C-3 pintados en rojo, que siguió la derrota del barco español hasta las diez treinta. El submarino maniobró a unos 300 metros, y disparó ocho proyectiles y dos torpedos, que hicieron blanco en el «Ciudad de Cádiz», al mismo tiempo que izaba la bandera de los rebeldes. La tripulación del «Ciudad de Cádiz» pudo embarcar en tres botes, y fué recogida en el vapor ruso «Abanorou». El «Ciudad de Cádiz» tardó diez minutos en hundirse a la latitud 39,38 Norte, longitud 20,46 Este. El submarino que realizó la agresión es de construcción moderna, llevando gruesos cañones a proa, puente, cara de popa del periscopio, respectivamente, cañón antiaéreo y radiogoniómetro.

El submarino no avisó. Presencia el hundimiento del buque y el salvamento de la tripulación por el buque soviético, al que no

ayudó cuando el vapor español había izado bandera blanca; aguardó hasta el hundimiento y se alejó hacia el Oeste. El capitán del «Ciudad de Cádiz» opina que se trata de un submarino no español.

Cuarto. El día 18, el cónsul de España en Argel comunica que ha llegado a dicho puerto el vapor «Aldecoa», perseguido por un destructor italiano. El Gobierno español no ha recibido todavía la declaración del capitán del «Aldecoa».

Quinto. El día 19 de los corrientes, el encargado de Negocios de España en Ankara comunica que el vapor español «Armuru» fué hundido la noche anterior por un submarino a media milla al suroeste de la isla de Tenedos, perdiéndose el buque y salvándose la tripulación. El Gobierno español no ha recibido aún la declaración del capitán del «Armuru».

Sexto. Los hechos anteriores constituyen una confirmación de las informaciones que posee el Gobierno español, muchas de las cuales son del dominio público y atribuyen a unidades de la Marina de guerra italiana otros actos de agresión contra buques mercantes españoles y de otras naciones, cometidos recientemente en distintas zonas del Mediterráneo.

Las características de las unidades que han realizado estas agresiones y las que con más detalle se relacionan en la presente nota no corresponden a buques de guerra que tengan a su servicio los rebeldes españoles, y corresponden, en cambio, a tipos conocidos de la Marina de guerra italiana.

Séptimo. Los hechos que quedan relatados constituyen una agresión más, particularmente caracterizada, por parte de Italia contra la República española. Ello es tan notorio y evidente, que el propósito mismo de demostrarlo resultaría ofensivo para el reconocido buen juicio de vuestro país y de los miembros del Consejo.

Pero, además, esos hechos constituyen una agravación de excepcional importancia en el estado de tensión que existe en el Mediterráneo como resultado de la abierta colaboración prestada a los rebeldes por las fuerzas navales italianas. Agravación que consiste no sólo en la forma descarada en que se produce el ataque a nuestros buques por parte de dichas fuerzas navales, sino también en la extensión de la zona dominada por ese estado de tensión. De tal manera, que en la realidad el Mediterráneo entero, desde Marsella y Barcelona hasta los Dardanelos, debe ser reconocido como zona propicia al incidente que puede desencadenar la conflagración general.

Octavo. Es evidente que una situación como ésta debería ser objeto de examen sin demora por parte del Consejo de la Sociedad de Naciones. No sólo para intentar remediarla antes de que sea demasiado tarde, sino para que la conducta criminal del Gobierno italiano, atacando, sin provocación, buques mercantes españoles, requiera ante la conciencia universal, representada en la Sociedad de Naciones, la condena a que se ha hecho acreedor.

Por ello, el Gobierno de la República, consciente de sus responsabilidades, como firmante del Pacto, ha examinado con muy detenida atención si no constituía para él un deber tomar la iniciativa de solicitar una reunión extraordinaria del Consejo de la Sociedad, a fin de examinar los hechos que quedan expuestos en los seis apartados primeros de esta nota. Después de maduras reflexiones, e inspirándose en su constante deseo de no dar paso alguno que pudiera ser considerado como nuevo ele-



La maravillosa danzarina checoslovaca Mira Holbacnova, que muy pronto vendrá a Madrid para deslumbrar con la emoción de su arte único a los heroicos soldados del pueblo de España

mento de perturbación, el Gobierno de la República ha decidido: Primero, pedir la inscripción de la cuestión objeto de la presente nota en el orden del día del Consejo, invocando el artículo 11 del Pacto; y segundo, dejar al mejor criterio del presidente del Consejo, asesorado por el secretario general, la decisión, en cuanto a la oportunidad, de una reunión inmediata extraordinaria del Consejo.

A juicio del Gobierno de la República, la gravedad de los hechos y de la cuestión que se desprende, lo justificaría plenamente; pero reconoce que, teniendo en cuenta el conjunto de los elementos de la situación presente (y nadie podrá hacerlo con más objetividad y alto criterio que el presidente del Consejo), pueda llegarse a una conclusión diferente.

Noveno. En anteriores comunicaciones, el Gobierno español ha señalado el peligro que la intervención extranjera en nuestro país hace correr a la paz europea. La amenaza de guerra internacional, que se inició primero en el territorio español, extendiéndose más tarde a nuestras costas, se amplía a lugares más lejanos. Esta situación obliga al pueblo español a levantar ante el Mundo la voz de su más encendida protesta por la acción

criminal de sus agresores. Al denunciar tales hechos, el Gobierno de la República anuncia su firme propósito de agotar todos los medios para defender su derecho, salvando de este modo los altos intereses del pueblo español y la causa superior de la paz universal.

Décimo. En todo caso, al Gobierno de la República le interesa dejar claramente consignado que, ante la excepcional gravedad de la situación creada por la criminal y reiterada agresión de que son víctimas buques mercantes españoles por parte de fuerzas navales italianas, ha cumplido el deber que le impone su calidad de miembro de la Sociedad de Naciones pidiendo esos hechos en conocimiento de los demás miembros de la Sociedad, pidiendo la inscripción de la cuestión en el orden del día del Consejo y dejando al criterio del presidente del mismo la decisión respecto a la oportunidad de convocar el Consejo inmediatamente en sesión extraordinaria.

Con el ruego de que se sirva comunicar el presente telegrama a todos los Estados miembros de la Sociedad, ofrezco, señor secretario general, el homenaje de mi alta consideración. José Giral, ministro de Estado de España.

Valencia, 21 de Agosto de 1937.

El conflicto toma estado oficial en Ginebra

¿Se reunirá urgentemente el Consejo?

Ginebra, 24.—Como consecuencia de la comunicación que el ministro de Estado español ha dirigido al secretario general de la Sociedad de Naciones, el conflicto español ha quedado planteado ante el Consejo de la Sociedad. El Gobierno español deja al presidente del Consejo de la Sociedad el cuidado de decidir cuándo el Consejo ha de ser convocado en sesión extraordinaria para examinar la situación por él denunciada.

Por lo tanto, incumbe al señor Quevedo, embajador del Ecuador en Londres, por hallarse de viaje

Avenol, decidir si la situación permite esperar a la sesión ordinaria del Consejo, fijada para el 10 de Septiembre, o si, por el contrario, procede convocar urgentemente al Consejo. Sin pedir de manera expresa su convocatoria urgente, estima el Gobierno español que la gravedad de la situación justificaría tal reunión.

Si la encuesta que ha de llevar a cabo el Sr. Quevedo demostrase que la mayoría de los miembros del Consejo es favorable a la convocatoria inmediata, el Consejo se reuniría a fines de mes en sesión extraordinaria, dedicada exclusivamente a los asuntos de España, y volvería a reunirse el 10 de Septiembre para agotar el orden del día.

Sin embargo, teniendo en cuenta la proximidad de la sesión ordinaria, los círculos ginebrinos estiman que no ha lugar a convocar urgentemente al Consejo, a menos que se produzcan nuevos incidentes en el Mediterráneo.

La Prensa francesa dedica gran interés a la protesta del Gobierno español

París, 24.—Los periódicos de izquierda dedican gran espacio a la protesta del Gobierno español contra las agresiones de que son víctimas en el Mediterráneo los buques mercantes españoles por parte de los submarinos italianos.

Talleres de LA LIBERTAD
Teléfono número 27152

LA GUERRA EN ORIENTE

El interés militar de la contienda se concentra actualmente en la zona de Shanghai

Los japoneses atacan con artillería y aviación la zona de Shanghai

Shanghai, 24.—La aviación y la artillería japonesas han comenzado a bombardear intensamente los pueblos de la región de Shanghai, causando numerosas víctimas entre la población civil china.

La aviación japonesa recibe orden de no volar sobre la concesión internacional de Shanghai

Londres, 24.—El almirante jefe de las fuerzas navales ha manifestado sus impresiones acerca de Shanghai a un corresponsal extranjero, al que ha manifestado que el Japón cree necesario el establecimiento de una zona de seguridad junto a Shanghai que impida todo motivo de nuevos incidentes. Las fuerzas aéreas del Japón han recibido órdenes de no volar sobre la concesión internacional.

Fuerte baja de valores en la Bolsa de Tokio

Tokio, 24.—Ayer se ha registrado en la Bolsa una fuerte baja que se cree provocada por los temores de las repercusiones que tendrían las nuevas peticiones de créditos de guerra, por valor de 2.000 millones.

El embajador soviético en Tokio se muestra optimista en cuanto a la solución de las diferencias ruso-japonesas

Tokio, 24.—El nuevo embajador de la U. R. S. S., camarada Slavutski, ha declarado a los periodistas que era muy optimista en cuanto a la solución de las diferencias ruso-japonesas. El embajador ha desmentido que el mariscal Blucher haya estado en Mongolia, y que la U. R. S. S. preste ayuda de ninguna clase a China.

Chang Kai Shek acusa de lenidad a las potencias

Washington, 24.—El embajador

de China ha leído ante el micrófono un mensaje de la esposa del mariscal Chang Kai Shek deplorando que algunos extranjeros hayan sido víctimas inocentes de la horrible tragedia que se desarrolla en China. Añade que esto no hubiera ocurrido si las potencias hubiesen adoptado las necesarias precauciones para impedir a los japoneses servirse de la concesión internacional.

Los Estados Unidos se encuentran en situación excepcional para influir en la terminación del conflicto

París, 24.—Comentando el conflicto chinojaponés, el «Figaro» dice que la amplitud que la guerra pueda tomar en adelante parece depender especialmente de la actitud de los Estados Unidos hacia el Japón y de la ayuda que los chinos puedan encontrar por parte de los Soviets. El periódico añade que la potencia norteamericana es hoy en día la única capaz de hacer vacilar o retroceder a los nipones, ya que es la única que puede disponer libremente de sus fuerzas, y que las fuentes de crédito del Japón para su abastecimiento del exterior dependen principalmente de los Estados Unidos.

Los marinos chinos ocupan el centro de la ciudad de Tsin Tao

Peiping, 24.—Comunican de Tsin Tao que la situación es grave en esta ciudad. Trescientos marineros chinos han ocupado el centro de la ciudad.

La presión china se acentúa a lo largo del ferrocarril de Pekín a Hankou

Shanghai, 24.—La Central News anuncia que la presión china se acentúa a lo largo del ferrocarril de Pekín a Hankou. Las tropas chinas han ocupado varias localidades y se han apoderado de importante cantidad de material.

HEROICOS ESFUERZOS PARA SALVAR A LA EXPEDICION LEVANEVSKI

Elementos de la mayor eficacia se han puesto a disposición de las escuadrillas exploradoras

La escasez de datos acerca de la zona ártica americana dificulta las pesquisas

Moscú, 24.—Se ha publicado un artículo, escrito por el héroe de la U. R. S. S. camarada Vodoplanov, jefe de la escuadrilla de cuatro aviones que salieron hacia la isla de Rodolfo en busca del avión de Levanevski. En él manifiesta lo siguiente: «Me doy perfecta cuenta de la dificultad de este «raid». Si el sector soviético del Artículo lo conocemos, en cambio no sucede así con el sector americano, y nosotros tendremos que explorar este último.» También ha declarado que antes de llegar al Polo la expedición tendrá grandes dificultades en el sector de la isla de Rodolfo. Confiamos por completo en los cuidados de Papanine.

«Las pesquisas las haremos en columna desplegada, pues de esa forma nos permitirá abarcar una mayor zona en un mismo vuelo, haciéndolo hasta cerca de cien kilómetros. Una vez que hayamos pasado el Polo Norte, entonces nos distribuiremos las zonas a explorar, con el fin de que no quede ni una pulgada de hielo sin explorar. Independientemente de las condiciones en que se encuentre la zona ártica debemos cumplir la misión que nos ha conferido el partido y el Gobierno e inspeccionaremos todos los bloques de hielo, aunque nos víeramos obligados a volar al ras del suelo. Nuestros aviones van provistos de ruedas enormes, pues tienen dos metros de diámetro, con lo cual se puede no sólo aterrizar en el aeródromo, sino también en el mismo bloque de hielo donde está el camarada Papanine.»

Vodoplanov hace resaltar el papel importantísimo en esta expedición del navegante jefe de los héroes de la U. R. S. S., Spirine, que tendrá que orientar a los aviones en las inexploradas latitudes de la zona ártica americana. Asimismo indica la labor difícilísima de hacer seguir a los aparatos el itinerario de Levanevski, sin mapas ni orientación, y si a esto añadimos que a partir del 10 de Septiembre comienzan los crepúsculos polares, se comprende perfectamente, aun para el más profano, la importancia de la actuación del navegante en jefe. «Nuestro «raid» será difícil, especialmente en el sector americano del Artículo; pero disponemos de

todo lo necesario para lograr el éxito. Con los bruscos cambios de tiempo en esa zona todas las posibilidades deben de ser previstas, y a tal efecto nuestros aviones llevan provisiones para seis meses, tres aparatos de telegrafía sin hilos cada uno, cocinas especiales, armas, tiendas de campaña, trineos, esquís y otros numerosos efectos que puedan ser necesarios a la expedición en caso de aterrizaje forzoso sobre el hielo.

Para el caso de que las pesquisas del avión de Levanevski coincidieran con los crepúsculos polares, llevamos bengalas, capaces de iluminar durante tres o cuatro minutos una gran extensión de terreno.

Sabemos—termina Vodoplanov—que nuestra expedición ha sido organizada por orden del Gobierno y de Stalin; que asimismo Stalin está pendiente de su ultimación e intranquilo por lo que pudiera haberles sucedido a nuestros camaradas, que se hallan entre los hielos del Artículo, más allá del Polo, y, por lo tanto, no nos detendremos ante las dificultades que se nos puedan presentar para llevar a cabo nuestra misión y arrebatar de las garras de los elementos polares a Levanevski y a sus compañeros, y estamos convencidos del éxito de nuestra expedición.»

Se ha dominado el incendio de los depósitos petroleros de Buenos Aires

Buenos Aires, 24.—Después de grandes esfuerzos se ha logrado dominar el incendio producido en los depósitos de petróleo. Se han quemado cerca de dos millones de litros de esencia.

POR «RAZONES DE SALUD»

Llega a Berlín el representante de Hitler en Salamanca

Berlín, 24.—Von Faupel, embajador alemán cerca de Franco, ha llegado a Berlín. En los centros oficiales se declara que este viaje obedece a «razones de salud».



Colección de sellos puesta en circulación por el Hogar-Esuela de Huérfanos de Correos